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Pluguri electrice.

Când ar învia un econom de pe 
]a noi, care a murit mai înainte de asta 
cu o jumătate de veac şi ar vedea, că 
economii de astăzi sapă, samănă, seceră 
şi îmblătesc tot cu maşine; când ar ve
dea apoi mulţimea oraşelor şi a case
lor din acejea luminate cu lumină elec
trică; când ar mai vedea, că pe icî-co- 
lea oamenii au început a întrebuinţa 
puterea electrică, nu numai la mâna- 
rea biciclelor, automobilelor, tramvaie
lor, trenurilor şi a. ş. ci chiar şi la arat: 
ar crede, că a venit pe altă lume şi nu 
tot pe aceea, în care a trăit şi el până 
Ia moarte. Dai da! înăintăm cu paşi 
uriaşi pe toate terenurile, încât nu ştiu 
zău unde ne vom opri.

încercarea cu conducerea puterei 
electrice dintr’o maşină dinamică înt’ralta, 
s’a arătat mai întâiu la expoziţiunea uni
versală din Viena la anul 1873. Pănă 
atunci absolut nime nu cunoştea con
ducerea acestei puteri. Ce e drept, Io- 
sif . Popper încă la anul 1862 a scris lu
crarea clasică pentru academia de şti
inţă din Viena, în care nu numai că a 
explicat conducerea puterei electrice,
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Biserica catedrală ort. rom. din Sibiio.
—  Is to r icu l. —

(Urmare şi fine).

Decretarea edificării catedralei, 
întemeietorul fondului catedralei şi ur

zitorul ideii ridicării ei, Arhiepiscopul şi Me- 
tropolitul Andreiu Barou de Şaguna, nu să 
putea gândî la realizarea dorinţei sale, la zi
direa bisericei catedrale, pentru-că fondul nu 
era destul de mare pentru a putea face faţă 
cheltuelilor reclamate de o aşa zidire monu
mentală, cum Îşi închipuia Şaguna catedrala 
ortodoxă română din Sibiiu.

Urmaşul său îs scaunul archiepiscopesc, 
fericitul în domnul arhiepiscop şi metropolit 
Miron Romanul, sub a cărui conducere de 
24 de ani a ardvdieci zei g". ort. române d-n 
Transilvania fondul catedralei crescuse la

A P A R E :

în flecare Duminecă.
I N S E R Ţ I U N I :

se socotesc după. tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e  
Abonamentele şt inserţittn ile se plătesc înainte.

dar’ a arătat totodată şi armările bine
făcătoare ale aceleia petttru cultura orae- 
nimei.

In ziua de astăzi,. timpul trenu
rilor electrice din oraşele cele mari; în 
timpul când apa din cataracta dela Nia
gara, precum şi din alte cataracte, să 
întrebuinţază pentru producerea de elec
tricitate, cu ajutorul căţeia să iluminează 
apoi oraşele cele mari: s’ar putea bu
cura şi inginerul Ioşif Popper, că şi-au 
văzut visul cu . ochii, de Oare-ce el deja 
mai înainte cu 40 de ani şi-le închipuia 
toate acestea în mintea tui cea ageră.

Dar’ ca toate lucrurile mari, aşa şi 
invenţiunea lui Popper â. înăintat foarte 
încet. La  anul 187Sau, .Început a în
trebuinţa puterea. e ^ t r ^ t ^O getiea si 
"F&Bx'din Sckbmuz în . f  rancia, 
au început a şi descărca .şi ridica napii 
de zâhar aduşi la fabrica lor, cu pute
rea electricităţii.

Napii să aduceau din câmp la fa
brică pe anumite canale în nişte lun- 
triţe, de unde apoi să ridicau cu anu
miţi motori electrici în despărţămintele 
de sus ale fabricei, unde apoi să începea 
lucrarea lor. Spesele de lucrare ale fa- 
bricei, s’au redus în urma acesteia cu 
40%  faţă de lucrările de mai înainte.

Cu ajutorul electricităţii să puteau ridica 
pe zi 500 de tone de napi sau un mi
lion de chilogrami.

La anul 1879 numiţii fabricanţi s’au 
decis ca să introducă şi aratul cu pu
tere electrică. Aceasta hotărîre au Iuat’o 
ei din cauză, că au văzut, cum maşina 
de abur stă mai mult timp în nelucrare. 
De aceea să cugetau ei, ca să folosască 
tot timpul, ce le stă la îndemână.

Maşina electrică era mânată de un 
motor de al lui Gramme, pe care-1 con
ducea un curent electric, aşezat în- 
tr’un cablu în câmp la o depărtare de 
900 de metri. Faţă în faţă cu cablu 
erau aşezate două cară de câmp, am ân- 
douâ provăzute cu electrică. Carăle erau 
prgj’ăzuţe cu câte un aparat, pe care

jos. Fie-care drot trăgea câte un plug. 
Plugurile apoi prin mişcările lor încolo 
şi încoace făceau tot câte două brazde. 
Aratul acesta să săvârşia foarte iute. 
La minut înăintau adecă pe o distanţă 
de 20 metri, întocmai ca şi un plug de 
abur de ale lui Fovler cu o putere de 
6 cai.

Din cele de mâi sus să poate ve
dea, că plugurile electrice sunt mai bune 
ca cele de abor, de o parte pentru-câ

sumă mai bine decât întreită, era de cea mai 
firmă convingere, că nici suma aceasta nu e 
suficientă pentru a să putea ridica din ea o 
catedrală care să fie aceea ce toţi o doreau 
să fie, o operă monumentală de artă, şi ca 
zidire şi ca ornamentare şi întocmire internă. 
Consultări însă a avut cu sfetnicii cari îi stă
teau mai aproape pentru aflarea locului po
trivit, pe care să fie ridicată biserica ca
tedrală.

După trecerea la cele eterne a Archie- 
piscopului şi Metropolitului Miron Romanul, 
conducerea Arhidiecezei o primeşte actualul 
şef al bisericei gr.-ort. române din Transil
vania şi Ungaria, Inaltpreasfmţitul Domn Ioan 
Meţianu, care imediat după ocuparea scaunu
lui arhiepiscopesc a început să fie preocupat 
în prima linie de gândul realizării acestei 
idei, rămase moştenire dela Şaguna.

Ştia şi Excelenţa Sa, că fondul de care 
d spune arlvdieccza pentru ridicarea catedralei 
n’are să fie de ajun»; dar’ avea încredere în

credincioşii bisericei ortodoxă române şi conta 
la zelul lor de jertfire, în care nu s'a înşelat 
nici în trecut. In speranţa deci, că aceea-ce 
mai lipseşte să va putea aduna din ofert# 
benevole, dela bunii Români şi credincioşii 
fii ai bisericei ortodoxe române, dela noi şi 
de prin alte eparhii, s’a apucat numai decât 
de ducerea la îndeplin re a dorinţei cu care 
Şaguna şi contimporanii săi au mers în mor
mânt, de ridicare i bisericei catedrale în 
Sibiiu.

In 12 Martie 1899 a fost întronizat 
Inaltpreasfinţia Sa în scaunul archiepiscopesc 
din Sibiiu, şi în 7 Maiu n. din acelaşi an a 
deschis sinodul archidiecezan, primul condus 
de I. P. S. Sa.

In una din şedinţele acestui sinod s& 
decide, la cererea Archiepiscopului şi Metro
politului Ioan Meţianu, acceptată şi din par
tea conzistoriului, ca să se publice concurs 
pentru fic .re a  unui plan dupl care să fie z i
dită catedrala din Sibiiu. Cu aceasta s’a f i-
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aceste din urmă conzumă mai mult ma
terial: lemne, cărbuni şi apă, de altă 
parte, pentru-că maşinele de a.bor' să 
transportează foarte cu greu la câmp, 
cu deosebire dacă şi locul e ceva cam 
ridicat şi costis. Carăle (ţrollele) mânate 
însă cu putere electrică sunt mai uşoare ; 
sunt asemenea vagonetelor dela trenuri, 
cari adecă să pot mâna şi fără şini. 
Astfel că atât acelea, cât şi plugurile, 
pe cari le trag după ele să mişcă cu 
multă uşurinţă. Curentul electric să con
duce în acelea sau din un cablu (maşi
nărie) de sub pământ, sau dintr’un apa
rat aşezat pe acelea după cum vedem 
şi la biciclete, automobile, tramvae ş. a.

E drept că a trebuit să se facă 
multe încerCărij până când adecă s’au 
putut întrebuinţa cu izbândă şi plugu
rile electrice. Astăzi să află mai multe 
feluri de pluguri electrice, aşa că să face 
o mare concurenţă şi pe acest teren.

O firmă nemţască fabrică astfel de 
pluguri, cari au numai un motor; alta , 
însă fabrică cu două motoară. Gele din- 
tâiu să pot întrebuinţa în pământurile 
mai năsipoase şi neîndesate, pe când 
celelalte să întrebuinţează în cele mai 
îndesate. La «plugurile cu un motor să 
întrebuinţează numai o singură maşină
rie electrică, pe când la cele cu două 
motoare să întrebuinţează câte două, 
dintre cari una la un cap, iar’ cealaltă 
la eelalat cap. Intre acestea două mo
toară să mişcă apoi plugurile electrice’ 
încolo şi încoace.

O altă firmă fabrică astfel de plu
guri electrice, unde sunt câte şasă cară 
cu motoară, cari să aşază la o depăr
tare de 500 de metri unele de altele.

Plugurile electrice cu un singur 
motor să întrebuinţează cu deosebire 
în economiile de mijloc, pe când cele 
cu două motoare să întrebuinţează mai

cut primul pas spre realizarea unei dorinţe 
devenită acum generală. Concursul a fost pu
blicat nu mult după închiderea sesiunii sino
dale, în foi române şi străine.

In sesiunea sinodală a anului următor 
1900, chestia cea mai însemnată care a pri
mit rezolvare mulţămitoare, a fost apoi ches
tia edificării bisericei catedrale. La concursul 
ce să publicase, intraseră la timp 31 planuri 
de biserici catedrale, dintre cari un juriu de 
experţi, ales din partea conzistoriuluî archi- 
diecezan, a aflat că întru toate corăspunză- 
toare scopului, împrejurărilor şi locului, sunt 
cinci planuri. In urma unui studiu amănunţit, 
făcut în chestia aceasta din partea conzisto- 
riului arhidiecezan, care a predat afacerea pe 
deplin limpezită şi cu un raport detailat în 
competenţă sinodului, apoi după o clară ex
punere d n partea referentului comisiunei în
sărcinate din partea sinodului cu studiarea 
chestiei a tuturor fazelor prin cari a trecut 
chestia, delă naşterea ideii î: fiinţării cated
ralei, pănă la prezentarea planurilor, dintre 
cari conzistoriul arhidiecezan alesese deja pe
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cu samă cele mari. Este un lucru de 
mirat, că arăturile cu putere electrică 
să întrebuinţează astăzi nu numai în Eu
ropa şi America, ci acelea mai scurmă 
pământul astăzi chiar şi pe şesurile din 
Algir (Africa) şi din Azia. Pentru uşu
rinţa, cu care acelea să pot conduce, 
să fac încercări încă şi la săpatul cu- 
curuzălor, al napilor şi al viilor.

O izbândă însămnatâ au plugurile 
electrice pentru lucrarea pământului în 
cazul acela, dacă să află apă în apro
piere. Intr’un domeniu mare din Sile- 
zia prusiană puterea apei mână două 
turbine cu o putere de 1.00 de cai, care 
conduce trei curente electrice mână apoi 
maşinele de îmblâtit de acolo, plugurile 
electrice şi maşinele din economia de lăp- 
târit. Deţi puterea electrică e nespus de 
mare şi primejdioasă totodată, totuşi 
în decurs de mai mulţi ani nu s’a în
tâmplat nici o primejdie.

Arăturile cu electricitate pe întin
deri mai mari să vin măi eftine, ca cele 
cu plugurile trase de vite. Astfel în de
curs de 10 oare de lucru să poate ara 
un pământ de 8 — 10 jugăre. Brazdele 
să pot tăia la o  adâncime de 35 cm. 
şi de câte 30— 40 cm. lăţime. Afun- 
zimea şi lăţime a brazdelor să face tot
deauna, după cum adecă e şi soiul pă
mântului şi anume: dacă acela e mai 
îndesat să iau. nişte brazde mai înguste 
şi nu tocmai prea‘ afunde, iar’ dacă acela 
e mai puţin îndesat, atunci să iau braz
dele mai late şi mai afunde, adecă în
tocmai ca şi la plugurile de rând. Roada 
după plugurile electrice însă s’a consta
tat, că e pe de două-ori mai mare, ca 
după cele ordinare.

E interesant cazul, care s’a întâm
plat unui prorietar de pământ. Acesta 
a avut o moară, care a stat timp mai 
îndelungat în neliicrare, îi veni în minte

cel mai potrivit, mai ales însă în urma stă
ruinţelor Arhiepiscopului ş i metropolitului Ioan 
Meţianu, ca afacerea să fie  rezolvată în mod 
fin a l şi să nu fie trâgănată şi amânată fără 
nici o trebuinţă: sinodul decretează cu măre 
însufleţire in şedinţei din 22 Aprilie v. ipoo  
înfiinţarea catedralei, după planul pe care îl 
alesese conzistoriul, şi pe locul din cetate, 
strada Măcelarilor, care va deveni gol după 
dărâmarea caselor cari formează proprietatea 
corzistoiiului Mâi ales asupra locului a in-' 
zistat mult actualul Arhiepiscop şi Metropo- 
Wi Ioan Meţianu, provocându să la faptul, că 
şi dorinţa decedaţilor săi antecesori, Metro- 
poliţii Miron Romanul şi Şaguna, aceea era 
ca biserica catedrală să fie ridicată în cetate, 
pe locul bisericei paroch;a!e care asemenea 
va fi demolată. Cu privire la planul după 
care avea să fie ridicată catedrala, sinodul 
şi-a exprimat însă dorinţa, ca să se facă în 
el modificării e propuse de experţi, mai ales 
în ce priveşte amplificarea şi înfrumseţarea 
din afară a edificiului.

In sinodul anului 1901 chestia catedra-
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să folosască putere electrică din apă 
atât pentru conducerea morei, cât şi 
pentru arat. Spre scopul acesta a făcut 
două rezorvoare, cari conduceau curen
tul electric şi care avea noaptea putere 
de 1000 lumini, aşa că apoi să putea 
măcina apoi noaptea ca şi' ziua.

La noi câte rîuri, canaluri şi alte 
ape nu stau până acum rieîntrebuinţate, 
măcar că ce putere mare electrică e 
ascunsă in ele. .Dar’ dacă acelea au stat 
păna acum neîntrebuinţate, să fim si
guri, că ca mâne o să vedem chiar 
şi pe la unele sate lumină din acelea, 
apoi o să vedem mânându-se şi pe la 
noi pe câmpuri plugurile electrice, ma
şinele de îmblătit, de cosit, secerat, mo
rile, trâgându-se carăle de povară ş. a. 
cu puterea electrică.

Boala sau ciuma porcilor.

Boala aceasta de vre o câţiva ani 
încoace ne stârpeşte porcii de care are 
economul mai mare lipSâ; în contra 
acestei boale să poate după experinţele 
mele ajuta în modul următor- Boala la 
porci de regulă vine mai întâiu la gură 
şi să poate vedea de acolo, că porcul 
bolnav nu poate mânca, aşa că dacă 
i-sâ pune de mâncare în vălăul său în
dată să aruncă cu o poftă de cugeţi, 
că odată să mănânce şi vălăul. Asta e 
dovadă, că porcul e flămând însă îl doâre 
gura. Văzândul în starea aceasta îl cul
căm jos la pământ şi pentru ca sâ-1 
putem cerCeta în gură, îi băgăm în gură 
un par aşa, ca parul să între în pământ 
ţinândul 2— 3 oameni, după cum este 
de tare porcul. Oamenii să-l ţină birie 
aşa, ca să nu să mişte într’o parte sau 
alta, (căci să poate întâmpla ea mişcân- 
du-se să-l taie pe locul acela unde e

Iei vine de nou discutată. A  pus’o în discu
ţie Arhiepiscopul şi Metropolitul Ioan Meţianu, 
prin raportul conzistorului adresat în privinţa 
aceasta sinodului, şi prin vorbirea de deschi
dere, în care a atins chestia cu următoarele 
cuvinte:

„... Cel mai frumos şi mai salutar în
ceput va fi, dacă ne vom reaminti, cum feri
ciţii noştri înaintaşi, s’au dus în mormânt cu 
o mare şi ferbinte dorinţă, pe care ne-au 
lăsat’o nouă să o realizăm, adecă cu dotinţa 
z id irii bisericii catedrale* care ne lipseşte. Şi 
aşa, întru a îndeplini acea ferbinte dorinţă a 
fericiţilor noştri înaintaşi, devenită o sfântă 
datorinţă pentru noi, vom declara zidirea ace
lu i sfânt Sion, imperios reclamat, nu numai 
de interesul şi onoarea noastră , nu numai 
de onoarea şi nimbul religiunei noastre, 
nu numai de dorinţele şi aşteptările tuturor 
alor noştri din toate păiţile, dar’ şi de ne
cesitatea prea mult simţită de a întruni în 
acel sfânt Sion şi pe cei ce din lipsa de o 
biserică corăspunzătoare pănă acum au fost 
lipsiţi şi de nepreţuitele binefaceri ale bisericii.

Deşi destul de mare şi grea e şi această 
problemă, să sperăm că ■;> vom rezolva cu 
bun succes, dacă pe lângă silinţele noastre
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periculos). Ne uităm apoi mai întâiu 
la buzele de desupt, care sunt provă- 
zufe cu o carne în forma vinei. Vâna 
aceea, dacă e porcul sănătos is de co
loare roşie, iar’ dacă e bolnav e de co
loare neagră. în cazul acesta avem nu
mai decât să luăm un cuţit (cuţit mai 
mic, care taie bine şi să nu fie ruginit) 
cu acesta tăiem adecă crepăm sau după 
limbagiul poporului nostru îi scrijelăm 
din spre măsele spre dinţi, dară numai 
la falca de dmjos, de ambele părţi. După- 
ce am făcut aceasta punem pe tăietură 
sare” şi frecăm bine. Atunci căutăm şi 
limba, ca să putem umbla cu mâna prin 
gura porcului, trebuie să avem o sulă 
care o înfingem (împlântăm) cam în vîr- 
ful limbei şi ne uităm sub ea, vom vedea 
cele două glandule. Dacă sunt roşii atunci 
dovadă că limba e sănătoasă, dar’ dacă 
sunt negre atunci trebuie şi acestea scri
jelate adecă tăiem glandulele d’alungul 
şi iar’ le frecăm cu sare. După ce am 
isprăvit cu gura, atunci luăm o rădă
cină de spânz uscat îl ascuţim la un 
capăt, iar’ la celalat capăt îl legăm cu 
aţă albă, şi după aceea îngăurim urechia 
cea stângă a porcului, însă la proce
dura aceasta observ, că sunt 3 vine în 
urechea porcului, care să pot vedea bine. 
In vîna cea din mijlocul urechii îngăurim 
cu sula însă peziş adecă, dela vîrful 
urechii cătră cap atât d e  adânc, cât e 
spânzul de lung şi avem al ţinea timp 
de 24 de oare. Dacă urechea să va 
imflama (umfla) dovedeşte că porcului 
are să i fie mai bine. După cum zisei 
mai sus, că boala la porc vine mai în
tâiu la gură apoi la limbă şi de aci 
merge în jos cătră intestine şi chiar şi 
intestinele le atacă în modul cel mai 
grav. Dacă a ajuns până acolo, trebue 
să piară, căci pe intestine să fac nişte 
beşicuţă de coloare vânătă. La pipăit 
sunt tari; apoi chiar dacă ar şi rămânea

vom implora şi ajutorul cel puternic al lui 
Dumnezeu şi spriginul tuturor alor noştri. în
sufleţiţi de asemenea bune speranţe, să ne 
felicitam domnilor deputaţi, că provedinţa di
vină nouă ne-a rezervat ridicarea acelui sfânt 
Sion al Domnulu, menit a răspândi lumina, 
cultura relig oasă-morală la întreg clerul şi 
poporul nostru. Să ne felicităm domnilor, că 
aceia provedinţă divină nouă ne-a rezervat să 
aducem asemenea prinos însemnat lui Dum
nezeu şi poporului nostru, şi aşa după o ma
tură examinare a planurilor de z dire, ce sâ 
vor prezenta separat, şi după eventualele mo
dificări ce s’ar afli de lipsă, să le dăm rece- 
ruta aprobare pentru na să se poată începe 
lucrarea11...

Şi sinodul aşa a făcut. Cu vot unanim 
a încuviinţat planul şi prelim inarul prezentat 
din partea conzistorului cu privire la ridica
rea bisericei cetedrale, dar’ a dispus să se 
mai facă plan şi preliminar şi pentru unele 
întocmiri necesare interne cum e: încălzirea 
centrală pe şama bisericei, şi apoi să se facă 
plan şi pentru turnuri, In urmă a dat con- 
z ’storiului autorizaţ’e, să iee toate măsurile 
cuvenite, pentru-ca să se poată proceda fă ră  ■

un astfel de porc şi s’ar însănătosa acela 
nu să mai poite îngrăşa şi din intesti
nele acelea nu să poate pregăti absolut 
nimic, căci toate să rup în bucăţele şi 
trebuie aruncate, adec ă îngropate în pă
mânt să nu mai ajungă nime la ele. Eu 
dau sfatul acesta tuturor oamenilor cari 
să ocupă cu prăsirea porcilor să facă nu
mai în telul amintitşi să-şi cultive planta 
spânz în grădină; apoi vara când e căl
dura cea mare să dee în mâncare cornină 
(chisăliţă înţeleg nu prea multă, însă 
nici prea acră nici prea dulce să nu fie 
mâncarea porcilor sau să poate că 
după-ce a mâncat- să se dee puţină co- 
mină să mănânce, în totdeauna dimi
neaţa, Prin acreala aceasta, care o con
ţine comina, porcul nu bea atâta apă, 
mai cu samă în acelea locui i (sate) unde 
nu e apa curgătoare.

Domnii veterinari să binevoiască 
a ne erta că noi nu voim a abuza de şti
inţa şi bunăvoinţa D-lor însă noi pe sate, 
care trebuie şi o jumătate zi să mergi 
cu trăsura după D-sa apoi de multe ori 
nu i acasă până vine nu ştiu ce şi cum, 
dar’ dacă omul să pricepe întru câtva, 
încearcă şi Dumnezeu îi va ajuta, căci 
este proverb care z ice : ajutăte, că Dum
nezeu încă îţi ajută; apoi să şi ajute la 
toţi care încep cu Doamne ajută.

(L u cn l).

■x  '  1 (Urmare şi'fine).

Altă-dată am văzut, pe un econom, 
cum a tăiat nişte cucute din grădina 
sa şi ducea cu corfa să le dea oiţelor 
aşa verzi. Din întâmplare trecând şi eu 
pe acolo, i-am zis: că cucutele verzi 
sunt veninoase şi astfel nu sunt bune 
pentru nutrin a vitelor. Dar’ economul

amânare la executarea zidirei bisericei cated
rale din Sibiiu.

Cu toate aceste, chestia a mai fost dis
cutată şi în sinodul anului următor, 1902, 
când apoi a {ost finalizată, spre bucuria şi 
mulţămirea sufletească a tuturor, mai ales însă 
a celui ce a inzistat mai mult pe lâDgă fina
lizarea ei, a Inaltpreasfinţitului domn Arhie
piscop şi Mettopolit loan Meţianu.

Pănă la sinodul acesta chestia catedra
lei ajunsese în stadiul următor: Planul de zi
dire a fost modificat, respective întregit, prin 
oameni competenţi, astfel, că catedrala va 
avea şi două turnuri frumoase, cum şi în-1* 
tocmire pentru încălzire centrală. Conzistorul 
a publicat apoi concurs pe baza planului 
modificat pentru darea zidirei în întreprindere, 
şi dintre cei-ce s’au anunţat a ales persoana 
de încredere, însărcinată cu efectuirea planu
lui. A  fost arhitectul de bun nume din Si
biiu Szalay, cu care conzistorul a legat con
tract, angajând totodată şi pe arhitectul ora
şului Sibiiu, laşi/. Schissnig, ca organ de 
controlă şi de încredere al conzistorului, cu
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meu nu vrea să mă înţâleagă şi a dat 
şi mai departe cucute vitelor sale, cari 
fiind poate şi prea flămând ', au mân
cat lacom din acelea şi s’an bolnăvit 
îndată. Odată numai ce văd pe fcono- 
mul meu, că fuge cu pălăria în mână 
după un alt econom, care să pricepea 
să înţepe vitele de broască grabnică. 
Norocul lui, că sosind ajutorul încă la 
timpul potrivit, i-s’au întors vitele bol
nave şi astfel a putut să scape de pa
gubă. De atunci de câte-ori mă vede, 
îşi aduce aminte de vorbele mele ade
vărate.

Dar’ nu numai de la economi, ci 
chiar şi de la păstorii de vite să re
cere, ca în anumite cazuri mai groaz
nice să fie şi doctori de vite. Păstorii, 
cum stau ei ziua întreagă în jurul ciurzi- 
lor de vite, pot vedea mai curând, când 
cutare vită nu rumegă, sau nu mănâncă 
sau când cutare vacă să gată de fătare, 
şi astfel pot să le dea mai uşor ajuto
rul de lipsă. Iată pentru ce să recere 
ca şi păstorii de vite să fie aleşi din- 
tră oamenii cei mai cu frica lui Dum
nezeu, mai cunoscători de vite şi de 
boalele acelora!

Pe timpul când să ivesc boale li
picioase, să recere apoi şi mai mult dela 
economi; să recere anume, ca să fie cu 
mare băgare de samă, că cine îi întră 

| în curtea sau grajdul său, oare nu vine 
! dintr’o curte molipsită cu boală lipi

cioasă ? Că oare n’a mers şi el cumva 
într’o atare curte sau grajd şi nu s’a 
curăţit bine mai înainte de a intra la 
vitele sale? Că oare cutare vită a sa, 
pe care o vedea tristă şi cu pârul zbur
lit, nu este cumva atăcatâ de boală, ca 
să o eespartâ îndată de cătră cele să
nătoasei, ş. a.

Afară de acestea să mai recere, 
ca economul când merge pe la oraşe

îndatorirea de a urmări cu atenţiune mersul 
clădirii acestui nou şi monumental lăcaş al 
Domnului.

Toate măsurile acestea luate din partea 
conzistorqlui, sinodul arhidieeezan le-a apro
bat în sesiunea a. 1902, contractul legat cu 
architectul Szalay la ratificat, şi astfel edifica
rea bisericii catedrale din Sibiiu, a fost pusă 
pe calea realizării.

î n c h e i e r e .

Şi acum, după-ce s’a dat măreţei şi su
blimei misiuni, frumos si sfânt lăcaş al Dotn- 
nulul, fi de aci încolo izvor puternic de în
tărire pentru cei slabi şi izvor de mângăere 
pentru cei obid ţi. F i izvor de credinţă şi 
de nădejde pentru toţi Românii drepteredin- 
cioşi, pe cari tăria în credinţa strămoşascâ 
i-a conservat şt până acuma şi i-a făcut să 
treacă cu succes prin valurile trecutului lor 
atât de asupritor şi atât de furtunos,

întăreşte acest Sion pe toţi în credinţa, 
că dacă puterea de sus nu i-a părăsit până 
acuma, nici după atâtea veacuri de umilire
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sau târguri, să nu adune nici odată 
ogrinjii sau nutreţul rămas prin iesle 
sau pe pământ după alte vite şi apoi 
să-’l dea vitelor lui, pentru-că să poate ’ 
întâmpla prea uşor, ca vitele pe urma 
cărora s’a adunat ogrinjii sau nutreţul, 
să fi fost molipsite de oare care boală, 
pe care apoi o oltoim, cum s’ar zice şi 
la vitele noastre Chiar şi când adăpăm 
vitele într’un loc străin să spălăm mai 
întâiu trocile şi vasele, cu cari le adă
păm şi numai după aceea să le lăsăm 
să bea.

Cu deosebire la nutrirea vitelor să 
recere, ca economul sa fie cu multă 
băgare de seamă, de oare-ce e deplin 
constatat, că din nimic nu să pot bol
năvi vitele aşa uşor, ca din nutreţ. Şi 
chiar în privinţa aceasta greşesc cei mai 
mulţi din economii noştri; greşesc adecă 
atunci când dau vitelor nutreţ muced, 
înoroit sau altcum stricat, de oare ce 
prin acelea nu numai că să bolnăvesc 
vitele, dar’ cele cu viţăl în foaie pot 
chiar să-’l şi lapede din pricina nutre
ţului rău.

Când rînim în grajd, cu deosebire 
iarna, să nu lăsăm nici odată şi u£a şi 
fereastra deschisă, de oare-ce în ase
menea cazuri să naşte un curent de 
aer, din care apoi vitele uşor să pot 
bolnăvi. Mai departe să recere, ca pe 
timpul de iarnă, să nu dăm vitelor nici 
odată apă prţa rece, de oare-ce une
ori chiar şi de aceea să bolnăvesc. Când 
vedem, că vitele îndată după adăpat 
tremură, să le frecăm bărbăteşte cu su- 
cituri de paie sau fân, apoi să le aler
găm puţin, ca să se încălzească, de 
oare-ce în asemenea cazuri au căpătat 
răceala său armorarul, iar’ dacă vedem, 
că acela nu ajută, să le înţolim şi să le 
încălzim cu cărămizi calde.

şi de suferinţă —  nu-î va părăsi n ci în vii
tor, ci cu părintească îngrijire îi va conduce 
prin valurile vieţii următoare, pentru ca să 
ajungă la limanul doririi lor, atunci când va 
fi plinirea vremii I...

Mai presus de toate va fi însă mulţi ani 
de acum înainte izvor de bucurie şi de mân- 
găere pe seama celui in mnneă încărunţit, 
pe seama Inalţpreasfinţitului nostru Archie- 
piScop şi Metropolit loan, căruia avem 3n 
prima linie să-’i mulţâmim că te avem, şi 
care cu drept cuvânt poate spune despre 
tine, noule Sioane: „A  mea plăzmuire eşti /"

Lasă-ne deci, ca la altariul tău mulţămită 
să aducem ceriului că ni-L-a dat, şi că L-a 
împărtăşit de bucuria de a-şi vedea dorinţa 
împlinită, monumentala zidire terminată, şi 
L-a învrednicit să ajungă în pace şi sănătos 
şi ziua sfînţirei acestui falnic monument, pe 
care singur, şi l-a ridicat în viaţă, ca vie 
mărturie pe seama generaţiilor celor multe 
următoare despre zelul apostolic cu care şi-a 
împlinit chemarea de cap al bisericei gr.-or. 
române din Transilvania şi Ungaria!...

B U N U L  E C O N O M

Economul ar trebui să chibzuiască 
totdeauna şi cu privire la povara, ce o 
pune după vitele sale de lucru, ca adecă 
prin aceea să nu le prea împovăreze, 
apoi ar trebui să nu prea lungească 
timpul de lucru în contul odihnei vite
lor, de oare ce prin aceea încă le poate 
expune uşor deosebitelor boale.

Un econom harnic trebuie să cu
noască dintr’o singură privire a vitelor 
sale, dacă acelea sunt sănătoase sau 
bolnave; âr trebui să cunoască pe sem
nele vitelor bolnave, ca astfel să ştie 
şi ce leac să folosească pentru tămă
duirea acelora. La vitele rumegătoare 
de pildă, rumegatul este semnul cel mai 
bun, după care apoi ne putem orienta, 
dacă vita este sănătoasă sau bolnavă, 
de oare-ce după cum să ştie în deob- 
şte, bolnave nu rumegă.

Dar’ nu numai rumegatul, ci şi alte 
semne ne arată viţa bolnavă. Astfel 
starea tristă a vitei, părul zburlit, coar
nele mai calde ca de obiceiu, ochii ro
şii şi tulburi, curgerea balelor din gură 
ş. a. ne vestesc vita bolnavă.

Acestea sunt câteva din recerin- 
ţele acelea, pe cari ar trebui să le ştie 
fie-eare econom, ca doctorul cel mai 
de aproape al vitelor sale; recerinţe, pe 
cari dacă le va şti aplică înţelepţeşte 
şi la timpul potrivit, poate să-’şi scape 
vitele sale bolnave de cele mai multe- 
ori chiar şi din "gura morţii.

A V  I Z .  : v V
u provocare la §§ ii 5 şi 8 a statu

telor, onoraţii acţionari la „1 N D U S T R I A", 
banca industrial-eeonomică, societate pe 
acţii în Deva, sunt avizaţi:

1. că acţiile societăţii sunt gata şi să 
vor trimite până la 15 I u n i e  recomandate 
la adresa fiecărui acţionar, care şi-a plătit 
valoarea întreagă de 100 coroane de fiecare 
acţie. Acţia aduce 5°/o interese, calculate 
dela 1 ori 15 a lunci următoare în care s'a 
făcut plătirea ratelor şi deosebit 1— 10% di- 
videndă dela 1 ori 15 a lunei următoare în 
care s’a făcut plătirea valoarei întregi de 
100 coroane a acţiei.

Acţionarii deci, cari nu plătesc valoa
rea î n t r e a g ă  de 100 coroane de acţie nu 
trag dividendă pe timpul cât au rămas în 
restanţă.

2. Câte zece acţii de ale celor 25 de- 
membri ai direcţiunii, amăsurat §-lui 25 din 
statute, nu să extrădau, ci rămân depuse la 
cassa „Industriei11, pe lângă revers, extrădat 
fiecărui membru în direcţiune. Acţiile prezi
dentului, viceprezidentulu', directorului, cas- 
sarului şi comptabilului, cari întrec suma de 
zece, rămân toate depuse la cassă: în scop 
de a mări garanţa şi încrederea, privitoare 
la conştiinţioasa şi buna administraţie a ave
rilor, deşi statutele nu recer această garanţă 
şi cele mai multe institute surori de Ioc nu
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au dispoziţia aceasta ori să mulţămesc cu 
garanţii mai mici dhţ câte 2— 5 acţii a mem
brilor din direcţiune mult mai mică decât 
a noastră. Acţiile celor 25 membri ai direc^ 
ţiunii şi funcţionarilor „Industriei'1 fac cam 
una a treia parte din înireg capitalul so
cial de 100.000 coroane.

3. Cu provocare ia avizul direcţiunii 
deja publicat din 16/29 Noemvrie 1905 ra
tele scadente au fost a să plăti astfel:

a ) la 1/14 Ianuarie 1906 câte 30 co
roane de fiecare acţie;

b) la 1/14 Aprilie 1906 câte 30 co
roane de acţie;

a) iar* până Ia 1/14 Iulie 1906 g a să 
plăti ultimul rest din valoarea întreagă de 
fiecare acţie.

Onoraţii acţionari restanţieri sunt deci 
prin acest avis public din nou recercaţi a-şi 
plăti ratele restante. Ne urmând plătirea la 
2 provocări publice, direcţiunea, amăsurat 
§. 8 din statute, are să iee măsurile legale 
pentru incassare, poate şterge numele ace
lor acţionari ori le poate vinde acţiile, iar’ 
plătirile săvîrşite rămân în favorul fondului 
de rezervă.

Cam 50 de acţii de acest soiu direc
ţiunea le pune la vînzare, pe lângă, plătirea 
a 4 coroane taxă de înscriere, iar’ pentru 
competinţa de timbru şi timbru de trecere 
2 cor. de acţie şi valoarea nominală de 100 
coroane a acţiei.

Banii sunt a să trimite cu aviz poştal 
la adresa „ I n d u s t r i a "  în Deva, nici-când 
la persoana cuiva.

4. Până la timpul potrivit, banca „In
dustria” de-ocamdată, în înţelesul statutelor, 
numai operaţiunile obicinuite curat financiare 
a pus în lucrare: precum darea de împru
muturi cambiale şi ipotecare cu acoperire 
cambială, împrumuturi pe vite cu acoperire 
cambială şi pe amanete.

Operaţiunile economice, şi de propa^ 
gandă, numai treptat, după întărirea potri
vită a societăţii, să vor pune în lucrare: a- 
vându să totdeauna în vedere, ca fiecare 
operaţiune de-oparte să aducă foloase ma
teriale şi culturale poporului şi meseriaşilor,, 
primul scop ce urmăreşte „Industria" în ace
laşi timp s’aducă însă foloase materiale şi 
morale şi băncii, adecă domnilor acţionari 
deponenţi ori alţi creditori ai „Industriei", 
luându-să înainte măsurile de precauţiune, 
pentru-ca nesuccesul vre-unei operaţiuni nici
când să nu poată primejdui desvOltarea ce
lorlalte operaţiuni în deosebi şi a băncii 
peste tot.

Cu ajutorul bunului Dumnezeu şi a 
oamenilor de bine lucrăm şi mai departe în 
direcţia bine apucată, spre a încheia şi a 
doua jumătate din primul ăn de gestiune
1906 si mai bine.>

Deva, 30 Maiu 1906-

Pentru direcţiunea „Industriei":
Prezidentul:

Vasile Domşa m. p.
Directorul general :

August A. Nicoară m. p.
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Creşterea venirilor de mătase.*

(Urmare din nr. 17.)

Suirea viermilor.
Când viermii, pe ia sfârşitul vâr

stei a cincea nu mai mănâncă cu poita 
de mai înainte, când încep a deveni ne
liniştiţi şi aleargă pe frunze sau pe mar
ginile laviţelor, când au trupul strâvă
zător şi când ţin capul în sus, trebuie 
să le punem măturele sau crăci pentru 
a să putea urca pe ele. Măturile cele 
mai bune să fac din paie de rapiţă sau 
şi din alte crăci rămuroase şi bine us
cate. Măturelele nu trebuiesc aşezate 
prea dese ca să poată trece cu înles
nire aerul prin ele. Punând măturelele 
la o depărtare potrivită viermii fac mai 
puţine gogoaşe gemene, de pe căre firul 
să trage mai anevoie.

Crăcile să pot aşeza pe laviţă şi în 
formă de boltă.

Când viermii să cresc cu îngrijire, 
suirea lor ţine de obicei două zile (ne
ţinând socoteală de ziua întâiu.

In ziua a patra după începerea 
suirii, să adună la un Ioc viermii cari 
au rămas înapoi, şi nu s’au suit Aceştia 
să pun la o căldură mai măricică şi li să 
dă ceva mai multă hrană ca de obiceiu. 
Ei să aşează pe un pat deosebit şi li-să 
pune maturele mai mici, formate din pir, 
sau din ramuri, acestea bine uscate. Cu 
modul acesta să urcă şi viermii mai în
dărătnici, să aşează şi fac gogoaşe.

Atragem cu deosebire băgarea de 
seamă asupra faptului că cele mai multe 
pierderi să întâmplă când viermii încep 
să se suie pe crăci. Trebuie dar’ să dăm 
toate îngrijirile spuse mai sus, trebuie 
să aerisim bine odăile, să le ţinem cu
rate şi cu o căldură potrivită neschim
bătoare Lumina este folositoare vier
milor de mătase, însă nu trebuie să lă
săm ca razele soarelui să ajungă dea- 
dreptul la ei.

După-ce s’au urcat toţi viermii, să 
păstrează în odăi aceeaş căldură, având 
însă grija d’a le arisa cât mai des. In 
urmă să curăţă tot gunoiul rămas sub 
măturele sau crăci. Toate aceste îngri
jiri sunt neapărat trebuincioase şi de 
multe ori când nu să îndeplinesc toate, 
să întâmplă că unii viermi mor pe mă- 
tureie fără a face gogoaşe, sau chiar dacă 
fac gogoaşe, ele sunt foarte slabe.

Culegerea gogoaşelor.
După opt până la zece zile cel mult, 

dela suirea viermilor pe crăci, gogoaşele 
să pot culege spre a să trage firul de 
mătasă sau borangicul de pe ele. Pen
tru acest sfârşit măturelele să iau cu în
grijire şi să desfac gogoaşele de pe ele.

Pe urmă să ia una câte una şi să 
curăţă de puful care le înconjoară. Când 
culegem gogoaşele trebuie să băgăm bine 
de samă Să nu punem laolaltă decât

gogoaşe de acelaş fel, şi să nu ames
tecăm unele cu altele.

1. Gogoaşele fără nici un cusur de 
formă sau de faţă (culoare).

2. Gogoaşele gemene sau lipite, în
ţinuturile unde negustorii au obiceiul
de a le plăti cu alt preţ.

3. Gogoaşele petate.
4. Gogoaşele găurite.
5. Gogoaşele slabe şi neisprăvite.
Aceasta deosebire a gogoaşelor,

după bunătatea lor, este neapărată spre 
a putea vinde marfa cu înlesnire.

; "• (Va urma).

Programul
examenelor de vară dela şcoala cap. gr.-or. 
română din Orăştie în anul şcolar 1905/1906.

Sâmbătă în j j i â  Iunie c. :
Dela 7— 8 oare a. m. clasa începătorilor, 

înv. de clasă Maria Racolţa.
Dela 8 — 10 oare a. m. clasa a II a de 

băeţi şi fete, înv. d e d a  să loan Fieşeriu.
Dela 3—5 oare p. m. clasa a 111-a de 

băeţi şi fete, înv. di clasă loan Branga.

Duminecă în 4 i j  Iunie c.\
Dela 7—9 oare a. m. clasa a IV-a de 

băeţi şi. fete, fnv. de clăsă Const. Baicu înv.-dir.
DJa 9 —91/» gimnastică cu băeţii cei 

mai mari sub conduct rea înv. I. Fleseriu.
Dela 11—12 oare a. m. Cântări corale, 

declamări, cetirea clasiccaţiunilor, împărţirea 
premiilor şi încheierea, anului şcolar.

Lucruri ie de mână ale fetiţelor vor fi 
expuse spre vedere publică — numai sub du
rata examenelor —  în nna din şalele de în
văţământ a şcoalei noasttc.

i  Direcţiunea.

Expoziţia de copii din
Apoldul-românesc.

Din cauza pojarului, ce a grasat 
în mod epidemic până bine de curând 
în comuna Apoldul-român şi comunele 
învecinate, siliţi ne vedem să amânăm 
terminal tinerei expoziţiei de copii pe 
una din zilele din toamna anului cu
rent  ̂ când expoziţia să va ţinea toţ în 
comuna Apoldul-român.

Rugămintea noastră deci este, ca 
domnii medici să binevoiască a ne ră
spunde cu posibilă grăbire la apelul, 
ce le-am adresat în cauza datelor nea
părate la alcătuirea programului expo
ziţiei etc.

Fiind afacerea expoziţiei de copii 
de interes general, ne ar fi binevenite 
opiniunile, ce ni s’ar da şi din partea 
oamenilor pricepuţi cu locuinţa şi afară 
de comitatul S biiu.

Opiniunile sosite le vom da şi pu
blicităţii.

Sibiiu, 26 Maiu 1906.
Comitetul central al »Retmiunei 

române de agricultură din comitatul 
Sibiiu*.

Pantaleon Luouţa, Vie. Tordâşian,
: prezident. 1 secretar.

H U N U L  E C O N O M

Ş t i r i  d e  t o t  f e l u l .
Despârţemântul »Orăştie* al

Asociaţiunei au ţinut a doua zi de Ru
salii 4 Iuriiu n. prelegere poporală în 
Orăştie, împreunată cu reproduceri de 
skiopticon. Sau adunat ţărani în mare 
parte aşa, încât biserica, unde sau ţi
nut prelegerea, era ticsită. Instructiva 
prelegere au ascultat-o publicul cu mare 
atenţiune. Preşed. desp. dl Ion Popovici 
o desfăşurat înţelegător starea de înaltă 
învăţ ătură a popoarălor vechi, a greci
lor şi romanilor faţă de învăţătura po
poarelor de azi, urmată în decurs de 6 
mie şi mai bine de ani. A  arătat ve
deri din vechea cetate romană Pompei! 
şi celelalte, cari au fost nimicite de un 
cutremur de pământ şi asupra cărora 
abia în anii din urmă s’a făcut săpături, 
prin ce ies la suprafaţă toate clădirile 
şi prin urmare o icoană a vieţii de pe 
acel timp. Toate aceste arătări au fost 
urmate de explicări şi cu grai. O altă 
arătare a fost diferitele porturi româ
neşti dela noi din Ardeal, din Banat, 
Bucovina, România şi Macedonia; dl 
loan Moţa, preot a explicat fiecare port, 
scoţând la iveală frumosul port sălişte- 
nesc dintre toate celelalte şi toate fru
moase. Prelegerile să continuă pe teri
toriul acestui despârţemânt. Duminecă 
este anunţată în corni Băcâinţi.

*

Fidanţare Dl George Suciu cu- 
legător-tipograf din Orăştie s’a fidanţat 
cu dşoara Leontina Dicu.

Felicitările noastre.
*

Atenţat contra regelui A l-  
fonso X III. Ziua, când s’a serbat cu
nunia regelui Şpaniei a fost turburată 
de un atentat infiorâtor. Joi în 31 Mai 
n. la reîntoarcerea tinerei părechi re
gale dela actul cununiei şi când era 
petrecută tinăra păreche de tot poporul, 
un anarchist a aruncat din fereastra unei 
case o bombă asupra trăsurii regale. 
Bomba a căzut între roatele de dinainte 
a trăsurii şi între prima păreche de cai, 
unde a şi explodat. Trăsura a fost sdro- 
bită, asemenea şi caii. Bomba a omorît 
pe un adjutant al regelui, pe mai mulţi 
soldaţi ce ţineau ordinea şi pe câteva 
persoane din publicul ce aclama pâre- 
ch ea  regală. Dar’ regele şi regina au 
rămas ca prin minune nevătămaţi. Nu
mărul morţilor şi râniţiţior trece peste 50.

îndată după exploziune ducele Cor- 
nachullos a sărit la trăsura regală şi a 
ridicat pe regele şi regina din trăsură, 
şi în altă trăsură a mânat direct la pa
lat Sosiţi la palat, regina a leşinat de 
spaimă. Regele să zice, a avut noroc cu 
decoraţiile de pe piept, prin cari n’au 
putut străbate câteva fărâmături din 
bombă.

Icoana pustiirii cauzate de explozie 
era îngrozitoare. Casele şi strada din

_________________________  Pag 5
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acel loc erau stropite cu sânge. Bucăţi 
de carne amestecate cu ţăndări din tră
sura stdrobită erau risipite pe drumul 
asfaltat.

Poliţia a pornit o goană formală 
după atentator. A  deţinut la 100 de 
anarhişti. Atentatorul a scăpat de luria 
poporului şi a fugit din oraş. Sâmbătă 
şi duminecă au fost înmormântate vic
timele. Regele ncă şi-a trimis repre
zentant. A luat parte şi moştenitorul 
nostru A. S. Francisc Ferdinand.

Pe cei răniţi, vre-o 50 de persoane, 
i-a cercetat regele însuşi în spital. Să 
zice oă poliţia din Londra ar fi atras 
atenţia celei din Madrid, că de acolo 
au plecat 50 anarchişti spre Spania. 
Aceasta însă n’a luat măsurii© de lipsă, 
deoare-ce n’a crezut că să va întâmpla 
-vre-un atentat.

Cercetările poliţiei au avut rezultat. 
Un păzitor al ordinei publice din co
muna Torrejo de Andoz a recunoscut 
pe atentatorul, care să numeşte Mateo 
Morales, când mergea spre gară ca să 
plece spre Barcelona şi Ia provocat să 
se justifice.

Morales s’a scuzat cu o minciună.
Păzitorul l-a silit să se întoarcă în 

comună. Pe drum însă Morales l a îm
puşcat pe acesta. Poporul a prins de 
veste şi a anunţat jandarmeriei. Mora
les văzându-şe în pericol s’a împuşcat. 
Cadavrul a fost transportat la Madrid. 
Regele a lăsat să-l fotografieze. Cele 20 
mii pezete puse ca premiu pe capul 
atentatorului le va primi vădilva păzi
torului ucis.

*

Sinucidere. In Orăştie un ştu- 
denţas dela gymnaziul reformat de clasa 
IV  , —  Szocs Istvăn s’a împuşcat Joi 
în 7 Mai n. Dm promenada oraşului, 
unde şi-a ales locul pentru fapta întris
tătoare, a fost transportat mort la spi
talul gymnaziului. A  lăsat şi câteva scri
sori, cu bună seamă şi părinţilor, cari 
locuesc în Sebeşul săsesc.

*

Mare nenorocire la expoziţia 
din Bucureşti. Pe teritorul expoziţiei 
din Bucureşti, unde să edifică pavilio
nul pentru secţia maghiară s’a întâmplat 
mare nenorocire. In decursul lucrului 
s’a despicat schela, ce a omorât cinci 
oameni iar’ doisprăzece au fost grav ră
niţi. Francisc Kossuth ministrul de co- 
merciu a dat ordin să se cerceteze cauza 
nenorocirii întâmplate.

*

Cereale pe sama armatei. Ma
gazinele armatei din Ungaria să provăd 
încă de pe acum cu cantităţi'e (cătăţi- 
mile) trebuitoare de ovăs şi săcară prin 
oferte ce să primesc pănă la 16 August 
nou. Amănunte să capătă prin secreta
riatele reuniunilor economice, ce sunt 
în fiecaie comitat. Tot de acolo să ca
pătă şi o broşură (căr‘ ;cic ă) cu sfaturile

generalului Bernolak pentru cei ce voesc 
să lifereze pentru armată,

*

Inundaţii. In urma ploilor dese 
es apele din alvia lor: aşa Murăşul în 
jurul Topi iţei şi Reghinului săsesc a 
inundat încât să cauzează mari pagube 
în sămănăturile de pe valea Murăşului. 
Comunicâţia este cu totului oprită fiind 
calea ferată şi drumurile spălăcite şi în 
cele mai multe locuri sub apă.

*

Bancă in un sat şvăhesc. A-
proape de Arad să află un sat şvăbesc: 
Glogovaţ. Locuitorii de acolo au pus 
temeile unui institut de credit pe acţii 
cu un capital de 50 000 coroane. In 
adunarea generală din 11 Februarie 
1906 au hotărît însă, că capitalul de 
50.000 coroane să fie ridicat la 100 000 
coroane (acţia de o sută cor.). De sigur 
banca a dat de pământ roditor,

*

Fabrică de bnotbe în Ancona.
Detectivii italieni din Ancona a desco
perit o bandă de. anarchişti, care s’a 
conjurat să atenteze contra vieţii rege
lui Italiei, a împăratului Germaniei, a 
regelui Angliei şi a preşedintelui State
lor Unite din America.

Totodată s’a confişcat şi nişte 
bombe, care examinate fiind, au fost 
unele dintre cele) mai periculoase. Sau 
arestat vre-o 12“ .^anarchişti, atentatul 
era pregătit în vederea vizitei ce re
gele trebuia să facă la Ancona în ziua 
de 24 Iunie, n.'

■- -■■

Concurs. La5 soci tatea acţionară 
„Bistriţiana‘‘ institut de credit şi econo
mii în Bistriţa e de ocupat un post de 
practicant cu sălar anual de 1000 Cor. 
Termin 1 Iuliu 1906. Explicări dă 
Direcţiunea. 1— 3

Dare de seamă şi mnlţămită publică.
Din Sibiiu.

Conlucrarea noastră la sărbările 
sfinţirei bisericei Catedrale au revărsat 
binecuvântare şi dar ceresc asupra lu
crărilor noastre, închinate binelui obştesc. 
Mulţumită să revine pentru acest dar 
distinselor doamne Minerva Dr. Brote, 
Maria Dr. Crişanu, domnişoarelor Elena 
Cunţanu şi Olivia Bârdoşy şi dlui Titu 
Morariu, cari conduşi de dragostea, ce 
trebue să vieze fie cărui Român, dori
tor de înaintarea neamului, au binevoit 
sâ-’şi dee valorosul concurs la » Conve
nirea noastră socială« din 13 Maiu n. 
c. Laudă şi mulţumită revine harnicu
lui dirigent Candid Popa şi bravilor co
rişti cum şi dibacilor ostaşi din ceata, 
căluşerilor. De înaltă răsplată e vred
nică marea mulţime a participanţilor şi 
în deosebi inteligenţa noastră, care e 
chemată a tinde mâna frăţească, când

vorba este de consolidarea şi întărirea 
şi a clasei economilor şi a clasei me
seriaşilor noştri.

Sincere mulţumite exprimăm şi ur
mătorilor generoşi suprasolvenţi şi anu
me dlor Dr Romolus Boiu, proprietar, 
Aron Roman, paroch (Luncoiul inferior), 
Pavel Boldea, protopresbiter c. şi r. mi
litar, fiecare câte 10 cor. Alexandru 
Măcelar, mare propr. (Sângătin), Alexan
dru Predovici, curelar (R. Vâlcea), fie
care câte 3 cor.; Dr. Nic. Comşa, me
dic (Sălişte), Sever Barbu (Reginul-sâs) 
Nicolae Lobonţiu, proprietar (Abrud), 
Iuliu V. Albini, notar (Zlatna), Ioan R usu, 
paroch (Ida-mare), Nicolae Codo, paroch 
(Pâclişa) şi dşoara Elena Petraşcu, d*- 
rectora internatului »Asociaţiunei«, N. jf., 
Pavel Muntean, c. şi r. vice colon în 
pens., şi G. R., fiecare câte 1 coroană; 
Dem. Moidovan. prot. (Sighişoara) 1 cor 
60., şi în fine celor cari au contribuit 
cu obolul lor în pălăria »D-zeu vede«, 
purtată de subscrisul prezident, şi care 
a dat frumuşica sumă de 54 cor. 4 fii.

T

în favorul fondului «Văduvelor şi or
fanilor®.

Din şedinţa comitetului «Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu«, ţinută la 
17 Maiu 1906.

Victor Tordăşiami, Ştefan Duca,
preziderr. notariu.

H A Z

—- Dar’ ce-ai păţit Niţă, taică?
—  M’a bătut vecinul pentru-că 

furat mere şi mi a spus că sunt un hoţ!
—  Bine ţi-a făcut!
— Şi mi-a mai zis, că mărul nu 

cade departe de pom...

Dum. 1 după Ros., a tutuior SS., gl 8 sft. 1

D u m
Luni 
Mat ţi 
Mere. 
Joi
VineH 
Sân b.

28 Cuv. Nichita |i 10 Margareta
29 C. M. Teodosiuij 11 Varnava
30 Mur. Isachie li 12 Vasilie
31 M. Ermil li 13 Tobias

1 S M. Iustin, filos.ii 14 ( f )  Joia v.
2 S. P. Nichifor i| 15 Vit
3 Mur. Lucian i| 16 Beno

Red efor resp. rGEORGE SUCIU.

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Banat.
D ell 10—16 Iunie st. n. 1906.

10 Iunie n. Ada, Bakonya, Biled, 
Birkis, Borostyănko', Brood (Slav.), Ce- 
pin, Csoka, Daruvâr, Detta, Elek, Fii- 
zesabony, Hodmezo'vasârhely, Irsa, Jâ- 
szârokszâllăs, Kunhegyes, Liptotepla,. 
Nagykomlos, Nagyszalatna, Ofuttak, Ste- 
yerlakanina, Ujszivâcz, Vărna. —  11.. 
Alsolendva, Avasujvâros, Babocsa, Bâtta- 
szek, Buttyin, Biikosd, Csacza, Dunapen- 
tele, Dunaszekcso', Enying, Eted, Fekete- 
ardo. Guta, Gyor, Horgos, Jâszalsoszent- 
gyorgy, Joko, Kethely, Kiskunmajsa, Kis- 
vârda, Kisruczaujhely, Legrâd, Locs- 
mdnd, Los, Mâgocs, Mârpod, Martonos*
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Monora, Moor, Nâgocs, N.-imând, N.-ka- 
pornak, Nagymârtori, N.-szombat, Pucho, 
Radosocz, Sârbogârd, S.klos, Szâkul, 
Szâszvâros, Szentgorthârd, Tarpa, Te  vel, 
Tinnye, Toponâr, Torzsaj Vâgujhely, 
Varosszâlonak, Vashidegkut, Zalalovo, 
Zeliz. —  12. Alsodios, Farkasd, Gya- 
lakuta, Holits, Jatnnicza (Zâgrâbm.) Ker- 
kaszentmik'os, Kismarja, Nagymihâly, Ne- 
mesded, Palocsa, Papa, Pinczehely, Ri- 
maszecs, Sz6cseny, Szepesremete, Sziget- 
văr, Szkleno, Szombathely, Sztropko, 
Tata, Turnischa, Vasârut, Verbo, Zsar- 
nocza. —  13. Almakerek, Berzencze, 
Brod (Varasm/, Csap, Hegyfalu, Illok 
(Szeremm.), loka, Kekko, Kolozsvdr, Leva, 
Moskocz, Nagyekemezd, Nagymagyar, 
N.-rocze, Nagysâros, Naşte, (Veroczem.), 
Nyitraszâmbocret, Ottok, (Szeremm.), 
Pâlosnagymezo, Szentantalfala, Tiszapol- 
gâr, Tolna, Tot-szentmârton, Tuşkevâr, 
Vagsellye, Vasvâr. —  14. Cziffer, lllava, 
Kaposmerd, Marczalto, Nagysomkut, Sze- 
listye. —  15. Babskin (Szeremm.), Be- 
regszdsz, Bohonye, Csenger, Drăvavâsâr- 
hely, Elesd, Gyergyoszentmiklos, Hybbe, 
Kdrolyvdros (Zdgrdbm ), Magasfalu, Mar- 
tonvdsdr, N.-baczon, Nemetujvar, Orosz- 
vdr, Perjamos, Petrinja (Zdgrdbm.), Ritt- 
berg, Rohoncz, Szvedler, Szentsebestyen, 
Szerbneuzina, Torokkoppdny, Zolyom. 
—  16. Csanddpalota, Dunaadony, Kd- 
rospatak, Nagydolincz, Rekas, Szomol- 
nok, Ujarad, Zalatna.

Sz. 1771—1906 tlkvi

Arveresi hirdetmdny kivonat.

A z algyogyi kir. jdrdsbirosdg mint 
telekkonyvi hatosag kozhirrd teszi, hogy 
Bukur Istvdn es Kalimdn Oktavidn vegre- 
hajtatoknak Bukur Ianos 6s tsa vegre- 
hajtdst szenvedok elleni 1408 kor. 91 fiii. 
tdkekQveteles es jar. irântj vegiehajtasi 
ugyeben a devai kir. torvenyszek az al- 
gyogyi kir. jdrdsbirosdg teruleten levo 
Homorod kdzsegben fekvo a homorodi 
118 sztjkvben felvett aldbbi ingatlanok - 
bol Bukur Janos a Jozsefe es Bukur Jd- 
kob neven dllo 3/4ed resz jutalekra es 
pedig:

A  f  1 rsz. 128 hrsz. kertre 3 4ed 
reszben 2 kor. A  f  3 hrsz. 218 hrsz. 
kertre V4ed reszben 440 kor. A  f  4 
rsz. 226 2,225.1 hrsz kohdz es kertre
3/4ed reszben 2 kor. A  f  5 rsz. 256. b. 2 
hrsz. legelo're 3/4ed 1 kor. A  f  6 rsz. 
27 l/b/3 hrsz, kertre 3 ,ed reszben 10 kor. 
A  f  7 rsz. 378/1 hrsz. kertre 3/4ed resz
ben 28 kor. A  f  8 rsz, 1135, b/2 hrsz. 
ret re 3 4ed reszben 45 kor. A  9 rsz. 
1528/3 hrsz. şzântora s/4ed reszben 8 
kor. A f l i  rsz. 1734/4 hrsz. şzantora 
3/4ed reszben 10 kor. A  12 rsz 1756 1 
hrsz. szdntora 3/4ed reszben 4 kor. A  f  
14 rsz. 1785/2 hrsz. szdntora 3/4ed resz
ben 4 kor. A  15 rsz. 1794 hrsz. szdn
tora 3/4 reszben 40 kor. A  j  16 rsz. 
1823/2 hrsz. szdntora 3.4ed reszben 11 
kor. A  f  18 rsz. 1909/1 hrsz szdntora

3/4ed rdszben 6 kor. A  f  19 rsz. 
1935/3,1939/3 hrsz., retre es szdntora 
3/4ed reszben 50 kor. A  f  21 rsz.1962/2 
hrsz. kaszalora * 3/4ed rdszben 6 kor, A  
f  22 rsz 1968 hrsz. szdntora 3 4 reszben 
10 kor. A  f  23 rsz. 1980/5 hrsz. szdn
tora 3/4ed reszben 4 kor. A  f  24 rsz. 
1999/3 hrsz legelo're 3/4ed reszben 3 
kor. A  f  25 rsz 2108 hrsz. legelore 3/4ed 
resz. 20 kor. A  f  26 rsz, 2221/3 2224/3 
hrsz. szdntora es kaszalora 3/4ed reszben 
25 kor. A  f  27 rsz. 2341/3 hrsz lege- 
lore 3/4ed reszben 3 kor. A  f  28 rsz. 
2658 hrsz. szntora â/4ed reszben 35 kor. 
A  f  29 rsz. 2812/3 hrsz. szdntora :,/4ed 
reszben 9 korona. A  f  30 rszam. 
2813/f./l.2823/1 hrsz. szdnto 3/4e>d rdsz- 
ben 40 kor. A  f  32 rsz. 2877/3 hrsz. 

i szdntora 3/4ed reszben 3 kor, A  f  33 
| rsz. 2906 hrsz. szdntora 3/4ed reszben 

50 korondbân ezennel megdllapitott ki- 
kialtasi arban, az arverest elrendelte, es 
hogy a fentebb megjelolt Ingatlanok az 
igo6* dvi ju lius hâ 6 napjdn d. e. 8 
ârakor Homorod - kozseg hdzdndl meg- 
tartando nyilvanos drveresen a megdlla- 
pitott kikidltdsi dron aiul eladatni nem 
fognak.

Ârverezni szdndekozok tartoznak 
az ingatlanok becsardnak 10%-ât kesz- 
penzben vagy az 1881. X L . tcz. 42 §.- 
ban jelzett drfolyammal szdmitott es az 
1881 evi november ho 1-en 3333 sz. 
igazsdgugyminiszteri rendelet 8 §. dban 
kijelolt ovadekkepes ertek papirban a 
kikiilddtt kezehez letenni, vagy az 1881 
LX . tcz. 170 §. ertelmdben a bdnatpenz- 
nek a birosdgnal eldleges elhelyezesero'l 
kidllitott szabdlyszeru elismervenyt dt- 
szolgdltatni.
Kir. Jdrdsbirosdg telekkonyvi hatosdga.

Algyogyon 1906. dvi aprilis ho 
28 ik napjdn.

llozgonyi, kir. ji>;ro.
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74
distingeri

6
medalii de stat (10- 10)

10.000
motoate lieferate 
spre îndestulirea 

tuturora.

Filiala.
Pabricei de motoare din Drezda

Budapest, VI., Terez-korut 41. 
Telefon 12-91.

Motoare cu benzin, cu ulei, cu spirt, cu 
aoetylen. —  Motoare ou benzin pentru 

îmbl&tit.

Motorul de Drezda
Cele mai moderne, cele mai perfecte şi cele 

mai rentabile motoare generatoare.

e recunoscut de 
cel mai excelent 

fabricat în toată Europa. Construcţie du
rabilă. Pregătit din material ales şi bun.

Trainic! Nici după ani de lucru
___________  ‘  nn are lipsă de repara-
turâ. —  Rentabil la siguranţă,—  Ma
nipularea e foarte simplă. —  Spesele 
de lucru sunt mici. ... ,,

Motoarele de PreMa
Întreprinderi industriale şi economice: 
la m ori, la fabrici de cărămizi, fabrici 
de scânduri şi de lemne, la scos de 
apă, la negoţul cu lapte, Ia îmblătit etc.

; ' lT -1' I n s t a l  ă r i l e  n o u ă  să fac
prin oamenii noştri experţi. 1- 
Desluşiri şi preliminare să dau la cerere. 

G aranţă bună!
Condiţiuni de so lv ire  avantagioase.

♦ -------------------------------------------------------— -----------------------♦ e  xo 
ra ®
**= ro
■E 2
°  o c  -a
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I n  a t e n ţ i u n e a  d a m e l o r !
Pentru conservarea frumseţii feţei un preparat excelent este

C B E K A B L A N E A
. /  r . -------------  a lu i  E R 0 S. -  - ^

Prin întrebuinţarea acestui preparat nestricăcios, neco’nţinând argint viu 
şi materie de plumb, să delătură tot felul de nBCUrăţehii de piele, pistrui, 
sgrăbunţe, mâncărimi etc. Să poate întrebuinţa ş f ziua, lipsit fiind de 
materii unsuroase. —  I H ^  Preţul unei tighjî 1 coroană..

« p i  %<£ M m L

Puderul-Blanca a lui E r o s  de coloare albă, roza şi crem, 
face să dispară luciul pielei, din care motiv să înviorează

pielea feţei. —  Preţul unei cutii K. 1 *20

Trimite cu posta prin ramburs ori după 
trimiterea banilor înainte, preparatorul:

farmacist înB R O S  A L A D A R , D E V A ,
(farmacia „Holl6“ -hoz).
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P F »  C U M P Ă R A Ţ I !

Biblioteca »Bunul Econom*
Din această bibliotecă să pot comanda 

următoarele broşuri:
1. «Nutreţurile ierboase, cositurile, pre

pararea fânului şi păşunile*.
2. «Economia porcilor, oilor şi a ca

prelor*.
3. «Sămânţa plantelor agricole şisămâ- 

patul lor*.
4. «îngrijirea plantelor în cursul vege- 

ţaţiunii. Recolta cerealelor*.
5. «Economia vitelor sau Zootechnia 

generală*.
6. « Agrolog a sau cunoaşterea pămân

turilor şi mijloacele de a ale înbunătâţi*.
7. «Agricultura generală. Lucrarea pă

mântului. Plugul, grapa, tăvălugul şi alte in- 
ptrumente de mărunţit pământul*.

8. «Ingrăşemintele. Irigaţiunile (udarea 
sământului)

9— 10. «Prăsirea paserilor de casă (ga- 
liţe boare). Găinile, curcile, găinuşele (bibili- 
cele), gâşcele, raţele, porumbii (porumbeii)*.

11. «Cultura cerealelor. (Grâul, săcara 
Orzul, ovâsul, meiul, hirişca, cucuruzul (porum
bul)*.

12. Cartoful, napul (sfecla), inul, cânepa, 
rapiţa fasolea, lintea, mazărea, şi cultura lor.

13. «Economia cailor, vitelor mari cor
nute şi bivolilor*.

Preţul unei broşuri 30 fii. pentru Ro
mânia 50 bani.

Comandele au ase adresă la adminis- 
traţiunea «Bunului econom* Orăştie, Szâsz- 

.vâros.
Sunt potrivite pentiu prelegerile publice 

poporale şj pentru toţi agronomii şi proprie
tarii de pământ.

Circulare 

Bil. de visik  

Invitări .şt 

Bilanţuri =sfe= 

Actii ‘fl

Cap. de epişt. 

Placate ■ 

Ord. de dags 

Adrese .. -g -  

Compturi=5 = 

N o t e =  

Preţ Curent. 

Anunţuri =  

Registre = = =  

Imprimate 

C o u v e rte= ş  

Bilete de cun» 

Etc. etc. etc,'

e provăzută cu cele maţi bune mijloace 
technice şi fiind bine asortată cu tot felul 
de caractere de litere din cele mai mo
derne, e pusă în poziţiune de a putea 
executa ori-ce comande prompt, cu cea 
mai mare acurateţă şi cu preţuri ieftine. 
Totodată să îngrijeşte ca acelea să fie es
tetic lucrate, după cele mai nouă modele.

Până de prezent să bucură de spri- 
giriul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre promptitudinea şi acurateţa 
cu care efectueşte ori-ce lucrare.

Ga prima tipografie românească în 
acest mare comitat, să roagă de binevoi
torul sprigin al institutelor româneşti şi 
al privaţilor. ^

Tot aci să tipăreşte:

,3UNTJL ECONOM"
revistă ptru agricultură 
industrie şi comerciu.

TKTtV

Comandele 
din afară să 

efectueso repede i

MMUTUAL1
Societate pentru asigurări de viaţă în N ew -Y o rk .

Averea institutului la 31 Decemvrie 1904 a fost

2.284.862 000 franci.
Contractele deja «The Mutual* sunt neatacabile după 
doi ani dela datul subscrierii. După un an de valabilitate 
să plăteşte suma asigurată şi în cas când moartea a pro
venit din sinucidere sau duel. Contractele dela Mutual 
sunt libere de ori-ce restricţiuni atât cu privire la locuinţă 
şi călătorii cât şi cu privire la împlinirea datorinţei mi
litare în cas de răsbel pe uscat şi pe apă. Afară de 
aceasta acei indivizi cari sunr în armata comună ces. şi 
reg., la marină, precum şi reservişti dela armata teritorială 
(hohvâd) şi glotaşii în cas de mobilizare şi răsbel sunt 
asiguraţi cu valoarea deplină â sumei asigurate din 
contract fără cea mai mică detragere şi fără de a se 

plăti pentru acest favor vre-o taxă deosebită.

— - Agentura principală în U n garia : "" --------
Budapesta, VI., Andrăssy-ut 20.

Tot felul de îndrumări şi desluşiri se dau cu plă
cere şi la administraţia acestei foi. 47—52

Patent Nr. 86967 
Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret

vindecă şi înviorează
e a se da impreju- 
vindecă boale vechi 
de ani. ■««-

Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat 
(«91) de 20

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra d u rerilor de cap f i  d in ţi, m igrene, 
neuralgie, impedecarea circu la ţiu n ii sângelui, anTtmie, ameţeli, ţiu itu ri de ureche, bă
taie de in im ă, sgârciu ri de in im ă, asma, auzul g r i » ,  sgăreiuri de stomac, lipsa p ofte i 
de mâncare, rlceală la  m âni f i  la  picioare, reumă, podagră, ischias, udul în  pat, in 
fluenta f  insomnie, epilesia, circu la ţia  neregulată g sângelui ş i multor altor boale 
cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In  cancelaria 
mea se află atestate itţcurse din ţoale pă rţile lu m ii, ca ri preţuesc cu m ulţăm irc inven- 
ţiunea mea f i  ori-cine poate examina aceste atestate. Acel pacient, tare în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P.T . public 
asupra faptului, tăi aparatul meu nu e perm is s i se confunde cu aparatul » Volta« 
deoare-Ce „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios o p rit  fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în  genere cunoscut, apreţiat f i  
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă Indeoseb i
'Preţul aparatului maree 6 cor. 

folosibil Ia morburi cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e d cor.
folosibil la copii şi femei de  

constituţie foarte slabă.
Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţeari şi streinătate e:

MOLLER ALBERT, Budapesta, KMnS
Tioprittar ed.tor: VAS1LE DOM ŞA. Tip. Institutului tipografic „M.nerva'1 înO .âşi


